

基金池的水“活”起来，让医保发挥更大共济能量

本报评论员 罗娟

用纳入医保报销、单位缴费不再计入个人账户、加强医保基金监管等。

此次改革的最大特点是使医保个人账户基金池里的“水”充分流动起来，增强职工医保的门诊保障能力，减轻参保人员门诊费用负担，进而最大程度发挥医保的共济功能，缓解百姓看病负担。

医保的本质是参保者之间的互济与补偿。目前，同一家庭成员往往参加不同的医保，年轻、健康人群的个人账户有结余，年老、体弱人群的个人账户入不敷出。当年轻夫妻带着老人看病时，就会出现自己个人账户有钱，却不得不自掏腰包的现象，甚至出现一些人为家人开药的涉嫌违法现象。目前职工医保参保人数约3.29亿人，如果把职工医保个人账户变为家庭账户，有助于盘活部分人群闲置的账户资金，提高其使用效率，扩大医保的受益面。

将更多门诊费用纳入医保报销，有望减轻参保人的就医负担。当前，我国基本医保制度主要以住院等大病保障为主，各地建立的门诊保障也集中在重、大、特、慢、病等按病种付费保障，而按人头付费的普通门诊的保障不足。时下，参保人大部分门诊费用主要通过个人账户来支付，有些常见病治疗费用

较高，单靠个人账户难以支付。不同地区个人账户的支付能力也存在差异——财政资金充裕的地区，部分门诊费用可以使用统筹基金支付，但在财政困难的地区，门诊费用完全由个人账户负担。一些达不到住院条件的患者，为了报销而要求住院，造成不必要的医疗资源浪费。将更多门诊费用纳入医保报销，意味着医保的保障范围和能力将更大，过度诊疗、争相住院等现象有望随之减少，也意味着医保从重点保大病、保住院，向兼顾保小病、保门诊延伸，实现住院保障和门诊保障的均衡。

此番，“沉睡”的个人账户资金有望得到活用。据《2019年全国医疗保障事业发展统计公报》显示，截至2019年，职工医保个人账户累计结存达8426亿元。如果单位缴费不再计入个人账户，改为注入共济的社会统筹基金池，则既可减少个人账户的闲置资金量，又能使得统筹资金池更有能力提升门诊保障水平。

强化医保的共济功能是改革方向，它将使更多参保者受益。但改革难免会触及一些人的眼前利益。目前，各地医保个人账户政策各有不同，有的省份职工医保可以转账提现，大多数省份可以在药店刷卡买药。单位

缴费不再计入个人账户，或许让一些年轻职工产生眼下可支配收入减少的感觉，但从长远看不吃亏，参保人的门诊报销待遇会逐步提高，看病保障进一步增强。

我国已建成世界上规模最大的基本医疗保障网。衡量医保体系的“含金量”，既要看覆盖面，也要看实际保障水平和质量。当下的一揽子改革措施正是为群众反映较多的门诊待遇水平提质继续做加法。相关改革早有铺垫，持续推进——从高血压、糖尿病等群众负担较重的门诊慢性病入手，逐步将多发病、常见病的普通门诊医疗费用纳入统筹基金支付范围，以促进门诊及时发现和治疗小病，减少大病、重病及住院的发生；逐步扩大职工医保门诊慢特病的病种范围，探索将部分治疗周期长、对健康损害大、患者负担重的门诊慢特病医疗费用纳入统筹基金支付范围，等等。

这背后蕴含着共同的改革逻辑，即提高医保基金的使用效率，提升医保体系的保障能力和质量，从而减轻参保人看病负担。

面对疾病谱变化、人口老龄化等挑战，医保改革只有进行时、没有完成时。当下，期待各地以民生为导向推进相关改革落实，加强医保基金监管，让医保发挥更强的保障作用，更好满足群众看好病、保健康的需求。

G 融媒作品选粹

企业合规师来了



国际经济法专业毕业的丁颖是一名企业合规师。3月18日，企业合规师正式进入《中华人民共和国职业分类大典》。在丁颖看来，随着国际竞争白热化，国与国在规则层面的碰撞可能愈发频繁和激烈，企业作为国际经贸的实际参与者，合规既是企业参与国际竞争的“护身符”，也是助力企业健康发展的“垫脚石”。

（本报记者 周倩 肖婕妤 白至洁）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《企业健康发展的“护身符”，员工合理避险的“指南针” | 三工视频·新360行之企业合规师》



百米江面上演空中接力



4月7日，重庆新田长江大桥南岸1号段完成钢箱梁吊装空中移荡72米的施工环节。碧波荡漾的长江水面上，220吨重钢箱梁在跨缆吊机的作用下稳稳起吊，在高空实现连续二次荡移，完成“空中接力”高难度技术动作，精准定位于桥面安装点。

（本报记者 李国 本报通讯员 陈洪胜 王若晴）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《百米江面上演“荡移”空中接力》



自行车消防巡查队上岗



近日，“火焰蓝”洱海生态廊道消防巡查队正式上岗。针对云南大理洱海生态廊道内客栈较多，机动车辆禁止入内的情况，消防员可以凭借自行车身形小的优势在洱海生态廊道自由穿行，不仅能够在发现火情后快速反应，还能对老百姓开展消防知识宣传教育工作。

（本报记者 赵黎浩 本报通讯员 李银江）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《穿梭在洱海生态廊道间的自行车消防巡查队》



出门踏青，你离不开它



出门踏青哪里？什么时候去景色最美？气象部门可以帮你选。在江苏溧阳，天气预报已成为景区旅游工作的护航员。在景区的显示屏上，气温湿度、紫外线指数、舒适度指数、负氧离子指数一目了然。除了为旅游保驾护航，气象部门还可以为当地的茶场及茶农提供周到及时的气象服务。

（本报记者 安彦琪 车辉）



“一棵树”承载的历史与情怀

兰州石化公司厂区边的这家，论汤味、口感并没有什么特别，但这家面馆的字号很特别，叫“一棵树面馆”。

老兰化人经常向人讲起这“一棵树”的来历——一种说法是，60年前，第一批建设者来到西固时，这里还是一片荒滩，放眼望去，只有一棵树；还有一种说法是，因为当地干旱缺水，树木难活，经过多年的努力，栽种的树苗仅仅存活过一棵……

虽然版本不一，但“一棵树”仿佛成了诉说创业者艰辛的“历史图腾”，在企业里代代相传，这家牛肉面馆也便慕职工所“好”，取名“一棵树”。

今天的西固，街道上绿树成荫，人们已经很难想象当年荒滩上只有“一棵树”的情景，但对“一棵树”这样的名字始终念念不忘、情有独钟。在兰州石化公司厂区和家属区周边，有“一棵树百货店”“一棵树烧烤”“一棵树螺王”等店铺；从西固区到兰州城关区，40

多公里的黄河两岸，也有许多以“一棵树”命名的商店和餐馆……

“一棵树”的故事中，承载着一段企业的历史，也承载着一座城市的情怀。

兰州市虽然有黄河穿城而过，但因为地处黄土高原、青藏高原和内蒙古高原的交汇之处，饱受干旱少雨、沙尘频繁之苦，在这里“种活一棵树，比养活个孩子还难”。上世纪80年代，兰州市发出“绿化南北两山”倡议，号召全市人民绿化荒山，改善生态环境。兰州石化公司全员行动，承包了大片荒山，把一个个黄土包推成了梯田，修建了泵站、变电所，铺设管道，把黄河水引到了荒山上，种植以果树为主的经济林。经过几代人的努力，2500亩的西固区南部荒山变成了春有花、夏有荫、秋有果、冬有青的森林公园，被职工们称为“城市绿肺”。

这样的种树故事，也是兰州人在南北两山播绿植树的缩影。近40年来，当地300多

家单位通过承包荒山，建立基地造林绿化。截至目前，南北两山成活各类树木1.6亿株，绿化面积达到58万亩，成为城市周边的生态屏障。

如今，和老一辈的兰州人聊天，他们总会说起“背冰植树”人工造林的故事。那些年，每逢三九严寒，干部职工就在黄河边凿冰，用麻袋背冰至山上埋到树窝窝里，等到春天冰水融化，浇灌树苗，从一棵树到两棵、十棵、百棵，再到绿树成林……可以说，兰州的每一棵树都有故事。

在兰州，细读“一棵树”，就是读一段刻骨铭心的历史，哪怕是清晨一碗面、日间买点杂货，都在时时刻刻提醒你，正是一代人的艰苦奋斗，才让昔日荒秃的南北两山，变成今日层峦叠翠；细读“一棵树”，也是品味一种精神，一个国家，一座城市，无论什么时候，都离不开为民族服务的孺子牛精神、创新发展的拓荒牛精神和艰苦奋斗的老黄牛精神，这是建功立业、书写历史、创造奇迹的根本；细读“一棵树”，也是寄托一种理想和信念，历经几十年的努力，黄河流域（兰州段）的40公里风情线垂柳拂堤，山花烂漫，黄河之滨“河畅、岸绿、水清、景美”的景观体系初露芳华。

从“一棵树”中眺望未来，我们有理由相信，打造黄河上游生态安全先行区和高质量发展示范区的“兰州目标”一定能实现。

奋斗百年路 启航新征程
现场·我在我思

康劲

西固是甘肃省兰州市的一个行政区，兰州石化公司就坐落在这里。

在新中国炼油化工史上，兰州石化具有特殊的地位——自1958年建成投产以来，曾炼出“争气油”、产出“第一胶”，70多次填补了中国石油化工领域的空白，为全国石油化工系统输送了2.6万多名管理干部、工程技术人员和技术工人，是名副其实的“石油化工的摇篮”。

去兰州石化公司采访，经常会被邀请吃一碗牛肉面。在兰州有2000多家牛肉面馆，

文字整理：曲欣悦